







# 金同廈風獅爺 傳承母島文化

記者楊水詠／縣府報導  
馬來西亞柔佛州金同廈會館拜訪團返金尋根謝祖，以及參加2016金城迎城隍遶境祈福活動；昨天上午，柔佛州金同廈會館也帶來一對代表柔佛州金同廈的「風獅爺」，一面贈送給金門縣政府，由副縣長吳成典和參議甯國平代表接受，也是份祖籍文化傳承的亮麗成績單和禮物！



創設柔佛州金同廈版風獅爺歷程



上、下：柔佛州金同廈會館贈送金門縣政府風獅爺面譜及創設歷程。（楊水詠攝）



馬來西亞柔佛州金同廈會館贈送金門縣政府風獅爺面譜及創設歷程。（楊水詠攝）

馬來西亞柔佛州金同廈會館拜訪團返金尋根謝祖，以及參加2016金城迎城隍遶境祈福活動；昨天上午，柔佛州金同廈會館也帶來一對代表柔佛州金同廈的「風獅爺」，一面贈送給金門縣政府，由副縣長吳成典和參議甯國平代表接受，也是份祖籍文化傳承的亮麗成績單和禮物！

另，在柔佛州金同廈會館

理事會思廣益巧構之下，

衍生繪製廿二幅風獅爺面譜

及動作獨創柔佛州版風獅

爺舞步」，並在去年十月廿

二日柔佛州金同廈慶祝五

十金禧紀念晚宴首次登台表

演，博得一千五百位海内外

鄉親和全場嘉賓如雷掌聲喝

彩及好評！

此次，柔佛州金同廈會館

拜訪團返金尋根傳承祖籍

的重要性；拜訪團說再聚母

島金門共敘鄉情、話鄉事

，期加大凝聚力，致力推動

攜手並肩為未來的下一代創

立更美好的未來及美好金

門！

記者莊煥寧／金城報導  
金門縣農會接受縣府委託，受理補助因設施受損之農民，以加速進行設施修建作業，恢復生產經營。縣農會理事長蔡水游提醒符合申請條件的農戶把握期限檢附相關資料向該會提出申請。

縣農會指出，依照金門縣莫蘭蒂颱風災

損設施修建補助原則，本次補助對象為農民所經營之農作物溫網室生產設施因莫

蘭蒂颱風侵襲致受損、亟需修復者，以原

通知一，且有案可稽者。

補助項目及基準：（一）補助項目：鋸管、網子、塑膠布、壓條等網室修復所需之資材。（二）補助基準：全縣補助上限為新臺幣一百萬元。

1. 水平棚架網室：補

過之受災農戶有無申請補助之需求者。

2. 符合本補助原則申請條件者，得於一

〇六年五月十日前檢具以下文件資料，

向金門縣農會提出申請：（一）計畫申請

請方式：1. 由金門縣農會調查經核定通

過後，應於一〇六年五月十日前彙整相

計畫提送程序：金門縣農會於受理截

止後，應於一〇六年五月十日前彙整相

關資料並填具農民名冊送縣府辦理審查

。關資料並填具農民名冊送縣府辦理審查





十二年國教課綱107年即將上路，無論是教育政策、課程或教學，都會有很大的變革，台灣的教育從過去純「知識」的學習，到九年一貫培養帶得走的「能力」，一直到最近強調的「核心素養」的養成。

十二年國教課綱強調「核心素養」，所謂核心素養

## 春耕，很忙碌

◎文·圖／林萬來



耕耘機具穿梭在田裡翻土整地，插秧機陸續完成插秧工作。

## 菜市場・記憶

◎鄭詠馨

不管是炎熱或寒冷的日子，不管是周末或是上班日，這條街道的磨石路面總是蒸騰著熱氣，那是人們的雙腳和地面磨擦的氣息。當城市還未甦醒，這裡已經充滿朝氣，懷著人們的豐收與努力，一筐筐的蔬果已排放整齊，一桶桶的早點已準備就緒，帶著晨露，菜市場裡的商品總是讓人目不暇給，四處充滿驚喜。

露水未乾，公雞未啼時，在傳統菜市場就已擠滿了熱鬧，有著屬於獨一無二的規律作息。

瞧那青菜鮮綠，那蘋果紅臉；聽那活蝦擺尾齊跳，那金鯧雙鰐鼓譟；聞那麵線飄香，襯出淡淡芫荽的味道，那粥糜環繞，透著點點紅蔥油的酥爽；嚥那越塞越多，粒粒豐盈的白肚，是阿婆手上包進營養愛的飯丸，那漸漸上色，擦上金黃的身軀，是煎板上躺著準備加上醬油的蘿蔔糕……。嗅著這街上的每一吋聲響，看著時而尖銳時而宏厚的叫賣聲，時而甜時而鹹的空氣，無疑是振奮人心的吸引力，激勵著早晨起床逛菜市場的動力。你說，到菜市場怎不令人嚮往？

逛菜市場一定要買很多很多東西？不，像我總是吃個早餐順便享受這專屬的快樂氣氛。與趕集的人們擦肩而過，與琳琅四周商品相互點頭，與婆婆媽媽的三姑六婆微笑。這裡，應有盡有。獨自肩著一個小包，在菜市場肆意轉動，隨著人聲拉拔群體聚集，又或隨著眼球瞳孔與跳動的味蕾駐足。到菜市場走一遭，最享受的是與人的互動味道，有別於便利超商上死死的標價與統一的口號，在這一來一往的對答問候，更增加生活的新鮮與趣味。

在台中念大學的時候開始養成逛菜市場的良好興趣，學生的我當然無法購買生鮮魚肉，可以帶回去久存的也就只有水果，因此蔬果區是必經區域。菜市場兩旁道路總是商家林立，而在店面前總是聚坐了一些個體蔬果的販人，有的

披著帆布，有的裝著竹籃，有的推著推車，而有的停著發財車……各式的生財工具一字排開，相互通競爭相互協助。你只要不小心稍稍一個眼神或腳步透露，就會被她們神準得抓住你的細微心思，「姊妹，要買水果嗎？」「我這是早上剛從卓蘭來的……」有時候就是在這聲聲呼喚、強烈的推薦或是無法抗拒的減價行銷下成為我手上提的戰利品。

而我常常光顧的是在大馬路距離兩條小巷的一家水果店，位於整個東興市場的邊緣，要畢業的那一年才發現它的存在。水果店的櫃檯是特別的，它用粗糙的木頭做成一個斜面，是由合木條經由手工隔成的框格，一些尚未熟透的淡黃色香蕉，瘦小的奇異果，尚待宰割的鳳梨，紅半臉的蘋果躺在裡面。種類總是不多，依季節改變陳列，而當季盛產水果則放在旁邊停著一輛專載水果的小貨車上，像躺在豐收的山坡上與你對望。水果店的老闆是一位大叔，長得粗獷，濃眉，有一點兒鬍渣，說話不囉嗦，總是穿著短袖，時而叼著一根菸。他總是靜靜的在一旁等你挑選，你有詢問或主動跟他說話時她才會搭腔推銷架上的水果，不然他就自顧的與店前賣碗粿的大嬸聊天。

話雖如此，他的攤位前人潮卻不會間斷。水果新鮮，與大馬路旁的那幾間水果販比較價錢便宜，五年前的暑假我還買過兩顆五十元的關山鳳梨、一斤六塊錢的香蕉，你說在市區哪裡買得到？對於今日物價來說，都以經是回不去的回憶了。在電子磅秤來秤斤論兩，熟客老闆會幫你捨去尾數，跟你搏個交情，一來一往的交易，爽快、滿意，皆大歡喜。

而在過去的是橋頭有間雜貨店，裡頭都是童年的糖果與零嘴，在大四實習的那段日子，這裡成爲給學生增強物的補給站。店外總是坐著兩三位婦人，時而悠閒，時而激情的閑聊；而店裡櫃台上坐著一位老婆婆，約莫五十多歲了，對人態度

不是那麼的不友善，第一次進商店她便用極度沙啞的聲音問你：買什麼？如果只是逛逛還會被白眼伺候。不過這裡也還是小學生熱愛的地方，是要買這一個還是那一個？孩子們猶豫討論著，面對如此多的不同的零嘴，眼神頓時感到有些茫然，就像數學考試時，碰上了萍水相逢試題。一元五元就能得到甜滋滋的餅乾糖果，不用整份整包的購買，單看口袋的深度來決定購買的量數，或許就是這間雜貨店依然存在的原因。

「叭叭！讓開讓開！」在市場最不喜歡有人騎乘車輛橫行。一次爲了跨年火鍋，我被指派處理菜市場購買任務。徒步走往生鮮肉品聚集的區域，只見一個粗漢騎在一臺老舊野狼125上，雙腳踩在黑黝黝的地面上，車後架著一籃豆腐，僅單手扶依靠著背。人們只能迅速退到了一旁，讓他滿足通過。

眼神尋覓一檔豬肉鋪，厚木板面上攤著一塊塊豬肉，老闆娘正坐在木椅上沒有太理睬我。我輕輕問候，這老闆娘才回過神：「你什麼？」我眼神四處張望，老闆娘馬上跟我推銷我不可能會買回去的豬內臟：「這兩塊豬腰剛賣剩的，炒來吃很好！」我立刻跟她說明來意，只見她身手俐落的拿起掛鉤上的排骨，俐落切下我要的部分完成裝袋，快步離開非常不熟悉的生肉區。

無論在市場最後有無買到喜歡的戰利品，又或其實這才是真正的目的，離開前一定要來一下早點。人家說，市場是美食的發源地，你相信嗎？人不是盲從，而是善良的相信其他人的眼光，所以，買東西或吃東西時，善良得我一定就會先鎖定隊排最長、人坐最多的店家，入境隨俗的跟風一下。

有多久沒有到市場逛逛了？有多久沒有因爲感

## 面對教育的變局

◎陳世聰

就是一個人適應現在生活及面對未來挑戰，所具備的知識、能力與態度。它強調學習不宜以學科知識及技能爲限，而應關注學習與生活的結合，透過實踐力行而彰顯學習者的全人發展。更強調培養以人爲本的終身學者。九年一貫教改之前的台灣教育強調知識的灌輸和認知的學習，而以技能爲主的高職和五專的技職教育體系卻因開放普設大學，造成五專紛紛升格爲技術學院和科大，高職生也轉爲以升學爲導向，技職教育一度式微。近年來產業界發現高等教育人才過多，學用落差太大，導致有「大學生滿街走，碩士多如狗」之嘲諷。於是九年一貫教改才強調「培養帶得走的能力」，但是有能力不見得用得出來，有能力也不

見得有動機加以使用或是正確使用。過去的教育，大家只能以「知識」或「技能」的角度來教導，卻未必能真正落實在實際的「行爲態度」上。因此素養是「在真實的生活情境下，可以用出來的能力」，故十二年國教課綱的重點，是落實能力到素養，目的在解決多元、複雜和精緻的問題。

從目前世界各強國如：紐西蘭、法國、西班牙和丹麥等國家的國定課程中的核心素養來分析：語文運用、科技與資訊運用、人文與藝術、社會互動與公民參與、自動自發精神、創造與創新等，是目前世界教育潮流的趨勢，換言之，這也應該是未來世界所需人才的關鍵能力。教育不就是在培養未來的人才嗎？而素

養就是強調學生在生活情境中的「學習表現」，這些表現可以應用和實踐到實際生活當中的，我們目前的教育大都仍停留在知識的傳遞、記憶和理解，較缺少應用、實踐、歸納通則和觀察反思。所以素養是強調後端的應用、綜合、評鑑和創新。而整個歷程的情意和態度更是讓學習能有效活用和持續的關鍵，美國激勵教練厄爾·南丁格爾說：「『好的態度』不僅照亮我們的世界，還神奇地連結我們到各種意外的，之前不存在的機會。」是的！態度決定高度，格局決定結局。

面對十二年國教課綱的變局，我想無論教師和家長們，都應該記住英國首相邱吉爾的名言：「進步需要改變；要達到『完美』，就要不斷改變」，教育的改革和其他改革一樣，是一個不斷演化和進步的歷程，也會跟著時代趨勢和世界潮流與時俱進，套句奧地利心理學家法蘭克的名言：「當情況不再是我們能改變的時候，我們的挑戰就是改變自己。」積極面對教育的變局，才能讓台灣的教育有新的契機和希望。

## 夢的解析

◎吳怡靚

夜深了 天暗了  
眼皮隨著重力向下沉淪  
雙眼被蒙蔽  
眼睛開始與大腦相互運轉 摩擦碰撞  
如同電影般 三二一 開麥  
演出一個以自己爲主角的影片  
誕生了一部 歷史影劇  
夢境  
須彌漂泊 變化萬千 無影虛幻  
看似虛假 却又與真實緊緊相扣  
我想 夢是現實和願望的融合體  
不盡然地 翩翩如生的呈現  
驚訝與迷茫交融爲一體 那是我心情的寫照  
多數夢的碎片 都被遺忘在潛意識的無底洞  
唯有驚醒的瞬間 夢才會翩翩如生的出現  
有驚險 有難過 有開心  
那都是夢中自我 那都是自己最真實的模樣  
今天 你夢見什麼？

## 沒有手機的日子

◎高潤清

不再低頭	滴落的訊號
囚禁所有訊息	總那般愜意
走向荒漠	鋪成矇矓的狂野
每一條墜失的符碼	遐想擦身而過
匯出交響曲	一則訊息的慵懶
徐徐颼颼又颼颼	心底裡的電光
糾纏著自然而然	投射幾行字句
不再黏近耳朵與眸子	別說失去了啥
讓瓢雨澆下	曠野天籟的追逐
冷冷鬱鬱顫顫	沒有手機
剎時	日子依舊亮麗
敲醒了晨曦	仰望藍天
一幅畫	孵化
氤氳渲染	夢
	不再低頭

「班長回台灣那麼久了，竟連一封信都沒有，實在讓人想不通。如果不是把他金條寄放在我這裡，來不來信倒是無所謂，假使他一直不拿回去，我們要替他保管到什麼時候啊！有時想想，真是後悔答應替他保管。」福生哥懊惱地說。

「既然答應人家了，現在後悔也於事無補。」罔腰仔說後頓了一下，「不過我們也得先講好，我是不能替你保管一輩子的。如果班長自己或託人拿回去，那是再好不過了；倘若不來拿，有一天你還是要拿回去自己保管。畢竟我是一個勢單力薄的女人，萬一遭到不肖份子進屋翻箱倒櫃，我哪有力氣抵抗，或許只能任由他們搜刮。果真到了那個倒楣的時候，要如何向你交代？」罔腰仔憂慮地說。

「不會那麼嚴重啦！你已經幫我保管那麼久了，不都是平安無事嗎？像我們這種三餐不繼的家庭，小偷是不屑一顧的。如果他們真要偷、要搶，還輪不到我們啦！」福生哥笑著說。

「世事難料啊！這個社會是愈來愈複雜，人心也愈來愈險惡。萬一被偷，班長勢必怪你，而你必然怪我，這又何苦呢？」

「妳說的不無道理，這也是一種負責的表現，萬一不幸把妳拖下水，那就不好意思了。」福生哥頓了一下又說：「這樣好了，如果今年年底班長還不來拿，我就拿回家自己保管，以免造成妳心理壓力和精神負擔。」

「好，我們就這樣說定了。」罔腰仔興奮地說。

(一五〇)

◎陳長慶  
小說連載  
島鄉往事



# 馬克宏顛覆傳統 成法國最年輕總統

南韓第19屆總統大選前夕，各主要候選人今天忙著奔走全國各地，利用最後衝刺的機會各顯神通，爭取選民的支持。南韓聯合新聞通訊社報導，民調支持率居首的最大在野黨共同民主黨總統候選人文在寅，將於今天上午在首爾召開記者會，呼籲選民支持，之後前往釜山、慶尚南道、大邱、慶尚北道和忠清南道拜票。

為了希望實現政權更迭的「燭光民運」銘記於心，文在寅選擇首爾光化門廣場作為拉票活動的最後一站。韓國黨候選人洪準杓，將於今天上午在釜山召開記者會，呼籲選民阻止左派陣營執政。他將先後奔赴大邱、大田和天安舉行大規模拉票活動，之後返回首爾。

國民之黨候選人安哲秀將於今天上午在首爾召開記者會，說明自己的拉票過程及感想，呼籲選民支持。隨後他將前往有韓國科學之都之稱的大田，強調韓

國之黨候選人安哲秀將於今天上午在首爾召開記者會，說明自己的拉票過程及感想，呼籲選民支持。隨後他將前往有韓國科學之都之稱的大田，強調韓

國為第四次工業革命做好準備，展現「未來型總統」形象。另外，正黨候選人劉承旼將在首爾主要

大學拉票，呼籲年輕選民支持。

正義黨候選人沈相奐將探望日軍慰安婦受害者，之後在首爾新村一帶做最後拉票衝刺。

南韓總統大選將於明天舉行，投票時間為上午6時至晚間8時。

這次總統大選已於4月25日至30日在駐外使館等地完成了商船及軍艦的船上投票，至4日至5日提前投票。

韓第13屆總統大選的投票率高達89.2%（盧泰愚勝出）、第14屆為81.9%（金泳三勝出）、第15屆為82.7%（金大中）、第16屆

為80.8%（盧武鉉）、第17屆為63%（李明博）、第18屆為75.8%（朴槿惠）。

由於這次提前投票已有110萬人參加，占總選民200多萬的26.0%，創下新高紀錄，一般預估這次大選的最終投票率可望突破80%。

（中央社巴黎8日綜合外電報導）法國親歐派

（中央社巴黎8日綜合外電報導）法國親歐派